#### ■"全国新书发布厅"重点推荐 💵

# 在新华书店 遇见摄影展



《岁月留影--我家的老照片》 丹 嬢著 生活·读书·新知三联书店 (2017年12月版)

近日,位于虹桥路1号 的新华书店港汇店推出全新 的新春庆祝活动,不仅带来 作者精彩的文字故事,还首 次引入为期一个月的摄影照 片展,为读者带来更直观的 视觉体验。

沪上著名摄影师、记者、 撰稿人丹孃携其新书《岁月 留影——我家的老照片》与 读者见面。69幅老照片,四 世家族,通过镜头被记录下 来,不仅记录了丹孃家族在 上海创业、生存的悲欢离合, 也见证了上海这座国际大都 市的百年风云。

上海是移民城市。丹孃 祖籍是安徽歙县许村,源于 东汉, 明朝年间先祖移居金 陵,以经营丝绸为生。到丹孃 太爷爷这辈,太爷爷的亲妹 妹、太姑奶奶嫁给杭州丝绸 大户王家。后至上海南京路 开设老九庄绸布店,即现在 的朵云轩前身。晚清太平天 国时, 先祖为避战乱逃难至 松江,后又迁居杭州。直到她 的太爷爷年轻时来上海闯 荡,从此这个家族就在大上 海开枝散叶。丹孃就是这个 大家族在上海生存、长大的 第四代传人。

书中既有出生书香门 第、晚清时期杭州"三庆 著名文化艺术大宅院 的核心人物太爷爷:有拿 着斯蒂克手杖、板烟斗、咖 啡壶、鸭舌帽, 骑着摩托 车,又爱好摄影的爷爷:有 爷爷的亲家、著名山水画 家、丹孃的恩师申石伽老 人;也有不堪回首的骨肉 陌路和父亲的遭遇。书中 69 张老照片中,太爷爷有3 张;爷爷和奶奶共约26张; 父亲12张,多为少年儿童 时期;还有20张是姑姑叔 叔,包括保姆等。

丹孃母亲的照片仅收录 2张。丹孃五六岁时,当年也 是中共地下党员的母亲,在 解放后的反右运动中,决然 与丈夫离婚。从此,幼小的女 儿一直寄居在姑妈和家族长

丹孃以家族 100 多年前 拍摄的照片为引子,以故事 的形式讲述家族的生存史 和发展史。其中,有长辈口 述回忆的,也有作者亲身经 历的,还有家族旁系引出 的。最珍贵的是祖孙两代人 都在用镜头记录历史。书中 的内容既是血脉的延续,也 是文化的传承。透过一个家 族的历史,映衬了中国社会 的百年风云。从一个侧面鲜 活反映了上海海派文化的

"这本书的内容全部取 自于我的家族以及和家族有 关的人, 而最初的灵感来源 于爷爷留下的老照片。"丹孃 在太爷爷、爷爷这两代老人 身上浓墨重彩。丹孃的童年 就是在充满书香氛围和海派 文化的熏陶中度过的。直到 她后来师从爷爷的亲家、著 名山水画家申石伽老人,她 的摄影、书画等艺术告诣,自 其爷爷开始, 传递到申石伽 名下,完成了一个艺术家的 培养讨程。

丹孃是幸运的。"整个写 作过程我一直处在两种语言 的交汇中,一种是文字表达 的语言,一种是照片展现的 语言。"作为专业摄影师,丹 孃举办过三次个人摄影展, 在新华书店港汇店,人们再 次通过丹孃的镜头领略上 海这座时尚之都独特的美 和历史感。

春节期间,新华书店港 汇店展出了丹孃费尽心思、 不断收集整理、抢救翻拍的 的老照片, 从丹孃整部家族 史中截取一小部分,聚焦大 时代下的一个家族的悲欢 离合、喜怒哀乐,揭开尘封 许久的记忆。

一张张老照片, 定格了 一段段陈年历史; 一册册影 像簿,串起了一部家族史。摄 影师丹孃通过影像来重拾家 族历史, 让家族故事成为中 国历史的民间记忆。从丹孃 的家族照片中, 不仅能看到 过去的自己,已故去的乃至 从未谋面的祖辈亲人,也会 极大丰富我们的家族记忆。 相信广大读者能从中感受到 家族的一脉相承, 无论与亲 人相隔多远, 都能在书中感 受到家的眷恋和羁绊。

•闲读随笔•

## 用清丽之笔布道 悠远的人生意蕴

■刘小兵

这是一本饱含文化意蕴并渗 透着闲情逸致的书。梁实秋以散淡 而富有灵性的文字,穿越历史的风 尘,潜入生活的激流,以洞若观火 的睿智和对寻常生活的爱恋,将他 精心择取的一个个趣意盎然的画 面,化为笔下生动而达观的逸情辑 录。书中,梁实秋谈为人、谈世事、 谈饮食、谈书画,兴之所至,妙语叠 出,尽显散文大家和美食家的儒 雅。加之书中不时穿插着齐白石、 吴昌硕、徐悲鸿等书画大家的绘画 作品,图文并茂,更是以此处无声 胜有声的韵意,将梁实秋散文中清 逸悠远的意境形象地呈现出来。

书中,梁实秋以细腻的文笔, 将其游历各地所品尝到的风味美 食,充满情趣地记录了下来。味道 的鲜香,配料的齐全,刀功火候的 精湛,余味的不绝如缕,悉数从他 不徐不驰的叙写中娓娓道来。字

里行间所流泻出的对家乡物事的 怀念,对亲情友情的真切讴歌,在 睹物思人中,每每唤起我们心中浓 浓的乡愁,情不自禁地随着他的笔 墨铺陈,去瞻望故园的风土与人 情。梁实秋以"不著一字,尽得风 流"的含蓄,揭示出美食背后所蕴 含的深刻文化品味, 氤氲芳香中, 令人回味无穷。

《有滋有味才是人生》还荟萃 了梁实秋笑看人间事、幽默论人生 的小品文。这些率性文字,于恬淡 平和里透着机智,谈笑风生里尽显 淡泊与从容。大到廉、俭、礼、让等 儒家文化的布道,小到说话、排队、 握手、好习惯的养成等生活细节的 教导,无所不谈。作者既像生活中 的智者,本着随遇而安的心态,将 凡尘中那些看似愁肠百结的烦忧 像蛛丝般的轻轻拭去,让洋溢其间 的真诚和美好清晰地呈现出来;又 像我们身边的绅士,和蔼亲切地注 视着我们的一言一行,点赞着文明 的礼仪,护佑着道德的尊崇。对于 那些逾越纲常和伦理的不义之举, 他也多以诙谐俏皮的语言予以适 时的敲打和规劝,绝少板着面孔的 生硬说教和疾言厉色的嘶吼。就是



在这种亦庄亦谐中,国人应该秉持 的为人处世原则,修身齐家该遵循 的基本道义,在润物细无声中直抵 我们的心灵深处。

梁实秋是一位充满情趣的文 人雅士。在书中,他不但如数家珍 地谈美食, 轻松幽默地论世道礼 义, 还饶有兴趣地谈书画酒茶, 让寻常的生活过得极有韵致。书 画里的闲情,酒茶中的逸趣,让 人在看惯秋月春风之后,转而能 以达观的心态审视自己的内心, 从而更理性、从容地面对生活的 坎坷和不平, 进而以宠辱不惊的 安然心态去发现生活的美、享受 生活的美。

• 史学钩沉•

### 林庚的"新文学略说"

宮 立

林庚的新诗创作、古典文学研 究以及他在古代文学史编纂方面 的探索等,已引起研究者的关注, 并有不少成果问世。《中国新文学 史略(上编)》的发现,呈现了作为 历史的创造者与参与者的林庚是 如何描述新文学历程的,为林庚研 究提供了新的学术生长点,有利于 从多维视野加深对林庚的认识。

中国现代文学虽仅短短 30 年,但要写出这段历史的丰富性和 复杂性并非易事,恰如吴组缃所 言:"把历史发展的全貌真实正确、 有血有肉,抓住要占而不流干繁琐 地介绍出来,这实在是一个非常艰 巨的工作。

林庚题赠罗根泽的铅印线装

《中国新文学史略(上编)》被潘建 国在南京大学图书馆找到并整理 公布, 我们才得知林庚早在1936 年至 1937 年间就在国立北平师范 大学讲授新文学并编有讲义。以往 我们只知朱自清、沈从文、废名、苏 雪林、周扬等现代作家,在大学开 设"新文艺试作""新文学研究""现 代中国文学讨论及习作"等有关新 文学的各类课程,并著有《中国新 文学研究纲要》《新文学研究-新诗发展》《谈新诗》《中国二三十 年代作家》等讲义或提纲,而《中国 新文学史略(上编)》的发现,则为 中国新文学史编纂史研究提供了 新的文献资料。

《中国新文学史略(上编)》仅 写到京派与海派即戛然而止,未能 呈现中国现代文学的全貌,但林庚 以诗人的锐眼看取中国新文学,力 图呈现新文学发展中"那时一片新 鲜的朝气,与那一泻千里不可遏制 的气势",许多分析给人耳目一新



务印书馆二〇一七年十月版 酉堂

《林庚〈中国

新文学史略〉》

之感。就如朱自清在点评其《中国 文学史》时所说:"这点点滴滴大足 以启发研究文学史的人们,他们从 这里出发也许可以解答些老问题, 找到些新事实,找到些失掉的连 环。"他格外关注文学刊物,借助 于文学刊物的兴衰呈现文学社团 的变化、文坛形势的走向,"如说 左联如何支配上海的文坛这话也 不见得,只看《论语》当时的风行 便可知道了"。

•诗词赏析•

## 安得一生咏诗华

■夏玛拉

知道施小炜,是因他曾翻译日 本作家村上春树《当我跑步时我谈 些什么》《1084》《我的职业是小说 家》等作品,但他新近出版的《安得 堂咏草》则令人有些惊讶——这是 他 30 多年来创作的旧体诗精选 集。由此,施小炜在大学日语系教 授、译者等身份之外,又展示了他 作为古典诗词创作者的一面。

《安得堂咏草》分四小辑。1978 年初,施小炜考入复旦大学外文系 攻读日本文学,寒窗四年,诗意喷 发,创作了一批旧体诗,收入"悔其 集"小辑。这些作品是整本诗集中 格调最明亮清新的一束,青春生命 的明朗欢快,即使古典格律的严格

束缚亦不能遮盖,在惯以伤春悲秋 为能事的古体诗中,尤为可珍。施 小炜留校任教期间所作旧体诗,收 人"面壁斋集"。

上世纪80年代末,施小炜东 渡扶桑,留学加上在日本大学任教 共18年,工作之余创作不缀。值得 一提的是,他与两位向他学写汉诗 的日本友人成立了仅三名成员的 "余亦吟社",每月开社一次,写诗, 评诗,改诗,两年后还出版了三人 诗歌合集《蓦然集》。或因感于异乡 漂泊之复杂心绪,施小炜的旧体诗 创作进入了小高峰,所作诗词收入 "暗疏乡集"。2007年,施小炜携妻 回国定居, 闲来依旧填词赋诗,应 和唱酬,挥洒性情,其间所作诗词 收入"归来集"。儿时的古诗词爱 好, 在经历人生起伏兜转之后,依 旧长相伴随,毫无功利之考量,唯 有真心之喜爱,堪称难得。



海交大出版社二〇一八小炜著 七 年十二月

《安得堂咏草

走进高校课堂,专事格律诗写作 的民间诗词协会层出不穷。教授 学者中出版格律诗集的也为数不 少。施小炜的这本诗集, 朴素诚 恳,专抒自心,犹如一枚经过岁月 打磨的珍珠,呈现出中国古典诗 词精致温润的美感光泽, 更是在 日益快速变化更迭的时代,展示 了吟咏诗华与美共舞、超拔于庸 近些年来, 古体诗写作重新 俗世相的人生选择。